

两会特稿

建设“郑”中心 打造增长极

今年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年，同时也是郑州加快建设国家中心城市关键一年。省政府工作报告提出，支持郑州建设国家中心城市，推进郑汴、郑许和郑新、郑焦深度融合，加快都市区建设。报告在两会上引起强烈反响，如何加快郑州国家中心城市建设成为人大代表、政协委员热议的焦点，他们纷纷建言献策。发挥郑州中心城市作用，壮大河南实力，促进中部崛起，已成为各方共识，只要全省上下勠力同心、同频共振，必将产生强大的新发展动能，郑州建设国家中心城市必将更加蹄疾步稳，空间格局更加宏大，必将为全国、全省发展大局贡献更多郑州力量。

郑州要抓住重大历史机遇 高效率规划建设“郑”中心

“郑州一定要抓住这个重大历史机遇，瞄准国际标准，高起点、高标准、高效率规划建设‘郑’中心。”省人大代表、郑州市发展和改革委员会主任杨东方说，郑州市委托两家咨询管理公司用了半年时间，从战略研究、财务分析等层面完成了国家中心城市建设的前期咨询规划工作。结合城市发展现状，郑州市明确提出以国际综合枢纽、国际物流中心、国家重要的经济增长中心、国家极具活力的创新创业中心、国家内陆地区对外开放门户、华夏历史文明传承创新中心为定位，把十个方面的重大任务作为主攻方向，推进九大支撑性工程，做实六大基础性工作，逐步实现发展目标。

打造内陆开放新高地 成为经济文化活动中心

省人大代表、中原发展研究院院长耿明斋认为，郑州要实现到2030年全面建成国家中心城市的目标，还需要多方面持续发力，包括集聚创新要素，吸引高端研究机构落户；提升制造业基础能力，形成高端制造业集聚中心；对接“一带一路”，加大口岸建设力度等。

“国家中心城市的经济社会活动覆盖、辐射和影响范围应该是全国。”耿明斋说，郑州不仅要成为内陆开放新高地，还应该成为经济文化活动中心，具有部分国家大区域行政与司法管理功能。

郑州文化产业基础很好 发展步伐可以更快一些

“郑州建设国家中心城市，要打造文化高地，文化建设和文化产业发展是必不可少的一部分。”省人大代表、华强方特文化科技集团股份有限公司副总裁助理、郑州华强文化科技有限公司总经理王启程表示，郑州在文化产业发展领域有着非常好的基础。

如何发展好文化产业，王启程建议，首先，要做到规划先行，省、市对文化产业在郑州的发展一直在高标准规划和高质量招商、建设，下一步希望更加明晰产业发展的方向。其次，要突出产业园区和龙头项目的建设引领作用，加大现代文化时尚类文化产业园区建设，发展步伐迈得更快一些。“我们将努力在文化产业和项目提升科技含量，为传统文化振兴做出积极贡献。”王启程说。

加快城际铁路项目建设 力促郑州大都市区发展

“新密作为一个重要组团，紧邻郑州中心城区、航空港区，今后将按照建设郑州国家中心城市次中心的定位，从打造郑州国家中心城市先进制造业基地、服务功能高地、商贸物流基地、生态宜居福地等四个方面着手，融入郑州，对接空港，创新驱动，持续转型，为郑州建设国家中心城市做出应有的贡献。”省人大代表，新密市委副书记、市长张红伟说。

张红伟提交了关于加快推动郑登洛城际铁路项目建设的议案。他说，郑州南站经登封至洛阳城际铁路，东接郑州航空港区，通过郑州铁路枢纽与郑焦城际、郑开城际、郑机城际等城际网联，并与京广、郑徐等高速铁路通道连接，可通达郑州以北、以东、以南地区，西连洛阳，是中原城市群城际轨道交通主骨架之一。项目的实施对打造郑州大都市区、建设国家中心城市具有重大意义。张红伟建议，省政府成立专门推进机构，加快郑登洛城际铁路项目建设，使其早日发挥作用。

发展信息安全产业 郑州具有独特优势

“报告明确提出，要在大数据及网络安全等领域，实施一批产业集群和重大科技专项。”在省人大代表、河南山谷网安公司董事长、网络安全技术国家地方联合实验室主任谷晶中看来，网络安全行业已经站在了风口上，河南应把信息安全作为重要产业，大力支持全面开启国家中心城市建设的郑州，率先打造国家级信息安全产业示范基地。

“河南是中国信息安全科研、技术、教育和人才的集聚区，拥有完整信息安全产业链。特别是郑州有信息安全国内实力最强的院校——解放军信息工程大学，郑州联合该校成立了郑州信大先进技术研究院，成为军民融合、成果转化的新型创新平台。近年来，一大批实力雄厚、特色明显的信息安全本土企业涌现。”谷晶中建议，郑州应加大投入，建有影响力的信息安全产业集群，并与智能终端、工业互联网、物联网、大数据等产业有机融合，形成新的发展优势，更好地发挥引领辐射作用。

加快区划调整步伐 拓展郑州发展空间

省政协委员、市政协主席王璋说，建设国家中心城市，既是郑州的责任和担当，也是全省人民的共同使命和意愿。

如何加快郑州国家中心城市步伐，让郑州在决胜全面建成小康社会、谱写中原更加出彩新篇章中更好发挥“领头羊”作用？王璋提出六点建议：一、支持郑州加快完善与超千万人口特大城市发展相配套的规划和要素保障机制，利用新一轮城市总体规划修编的机遇，进一步为大都市发展拓展空间、创造条件。二、支持郑州国际综合交通枢纽建设，在国际客货运航线开辟、米字形高铁网建设、多式联运一体化构建等方面加大力度，巩固郑州“区位+枢纽”的比较优势。三、加快郑州行政区划调整步伐，推动中牟、新郑、荥阳撤县(市)改区，拓展郑州发展空间。四、支持郑州各区土地利用规划中耕地保有量、基本农田控制指标合理核减。五、进一步发挥郑州大学、河南大学等“双一流”高校建设对郑州科技创新、人才支撑、成果转化的引领、示范和带动作用，支持“智汇郑州”人才工程实施。六、谋划建设大运河文化带，推动黄帝故里拜祖大典上升为国家主办，进一步提升少林武术国际影响力，继续支持办好“嵩山论坛”，加快华夏历史文明传承创新区建设步伐，为郑州国家中心城市丰富文化底蕴、塑造文化形象、打造文化品牌、培育文化精神。

推动高等教育发展 培养更多优秀人才

“聚集一大批高素质人才，为他们提供干事创业的沃土，是国家中心城市建设的根本保

障。”省政协委员、中原工学院党委书记崔世忠表示，人才培养是高校的首要任务，要推动高等教育内涵式发展，大力提高硕士、博士人才培养的数量和质量，为加快推进郑州建设国家中心城市提供人才支撑。

经济环境协调发展 让郑州人生活更美好

“建设国家中心城市，要把中原文化和城市功能完善提升紧密结合，突出和彰显中原城市的独特文化风格。应当按照经济、适用、生态、美观的原则，有计划、有步骤地建设国家中心城市。”省政协委员邢怀章建议。

邢怀章说，建设国家中心城市，应注重生态环境的营造，努力走环境与经济互相促进、协调发展的道路，吸引更多的人到郑州安居乐业，享受城市美好生活。



①路网四通八达
②凝聚全球华人
③产业转型升级
④城市年轻时尚
⑤文化享誉世界
⑥教育开放多元

郑报融媒记者 刘俊礼 裴蕾 赵文静 王治文
河宁 宋晔 丁友明 马锋 图



建设国家中心城市，郑州明天更美好。

豫约

聚焦2018 河南两会

2018年1月26日 星期四 本报中心报道部 向新校对 潘天翌

5

郑州日报